



呼和浩特晋剧团的演员正在表演《斩唐丹》。新华社记者 燕雁 摄

### 精品剧目粉墨登场逐“梅花”

新华社太原5月9日专电(记者 李建平)由新编晋剧《大红灯笼》鸣锣,第25届中国戏剧梅花奖(北片)大赛8日晚在山西太原开幕。在接下来的近半个月里,全国12个剧种的21台优秀精品舞台剧目将陆续粉墨登场逐“梅花”。

开幕式演出的晋剧《大红灯笼》根据苏童的小说《妻妾成群》改编,并由山西省4位梅花奖获得者史佳华、胡嫦娥、苗洁、武凌云联袂献演,史佳华也将凭借该片冲击“二度梅”。5月8日晚同时开场的还有解放军总政歌剧团演出的歌剧《太阳雪》和内蒙古呼和浩特市晋剧团的晋剧《斩唐丹》《困河东》。

### “中原大讲堂”邀来名家

本报讯(记者 李颖)记者从省社科联获悉,公益讲座“中原大讲堂·河南博物院讲堂”今年再开张,5月14日第一讲请来的主讲人是二月河。

### 《麻辣五千年》趣讲历史

本报讯(记者 李颖)记者从湖南少年儿童出版社获悉,一本名为《麻辣五千年》的图书由该社出版。此书以盘古开天辟地为开篇,“走马”自上古至清末悠悠5000年的历史,生动诙谐地塑造了王侯将相、文人墨客、平头百姓等各种角色,赋予其现代的风格与特色,从而被业内人士称为“中国历史搞笑读本”。

### 众明星演绎艾滋病人生死绝恋



本报讯(记者 秦华)昨日,由顾长卫导演、郭富城及章子怡领衔主演的爱情电影《最爱》在奥斯卡大上海影城首映。郭富城、章子怡上演生死绝恋,濮存昕等7位配角给力助阵,记者和绿城部分影迷深深被这部描写艾滋病病人爱情的电影震撼。

### 高价争买海外节目模式

# 国内电视台“崇洋”为哪般

在普通观众眼中,《激情唱响》也许只是又一档选秀节目而已。在这个辽宁卫视今年新创立的节目中,依然可以看到“海选”、“现场点评”等早已熟悉的运作手段。但是人们也许想象不到,这个节目竟然和英国名声显赫的王牌节目《X Factor》(X元素)有着密不可分的关系——作为一档采取购买海外节目模式的节目,《激情唱响》根本就是《X Factor》的“孪生兄弟”。

目最宝贵的创意、制作知识和经验”。连同“宝典”搭售的,还有原版节目的全部光盘,以及一位熟悉该节目制作模式的制作者。这位制作者会专门飞到国内,全程监督和指导下节目的制作,以免原有模式在“复制”过程中走样。苏铭形容说,“这就好像你拿到了麦当劳的配方,也不一定做出麦当劳的味道;有些属于火候掌控的问题,得现场边做边问。”他举例说,购买了《X Factor》的节目模式后,英国制作人不仅飞到中国给大家上课培训,对方还提供了灯光、舞美、团队管理等方面的负责人,分阶段到国内指导工作。

### “崇洋”,只因原创能力贫乏

其实早在去年,“海外风潮”便已悄然刮入中国荧屏。《中国达人秀》和《非诚勿扰》曾在去年一度引爆收视高潮,而这两档其实都是海外节目模式的成功“翻版”。前者的原型是大名鼎鼎的《Got Talent》(英国达人),后者则源自同为英国热门综艺节目的《Take Me Out》(带我出去)。

### “宝典”,依葫芦画瓢也走样

每当谈到购买海外节目模式,都不可避免地会提一个词“Bible”,业内人士管它叫“宝典”。“购买一个节目模式,最核心的就是要买这本‘宝典’。《激情唱响》总制片人苏铭说,“宝典”堪称该节目的制作秘籍,从节目宗旨、详细细节,到舞美、灯光,事无巨细统统包含,可谓“凝结了一档节

剪辑好看,可你就是不会剪,怎么办?”在他看来,“最重要的是,整个国内电视行业的从业人员水准得往上提。”

### “本土化”,天价成本耗不起

海外节目模式看似前途一片大好,但是“外来的和尚”真的好念经吗?对此,刘熙晨的态度很是保守。他坚持认为,《中国达人秀》和《非诚勿扰》的走红“只是一次深具偶然性的成功”。“世界上的节目虽多,但真正适合中国电视观众需求的模式,却不一定到处都是。”说白了,还是“本土化”的老问题。

“任何一个海外节目要进入中国,多多少少必然得有本土化的措施。”刘熙晨举了个例子,“当年《舞动奇迹》的原版节目,是一个明星配一个专业舞蹈家,两个人只跳国标舞;到中国来,就得两个明星搭档儿跳,而且是国标、街舞、民族舞统统得有。”

不过,在刘熙晨和苏铭看来,引入海外节目模式仍然有着不可估量的意义。“中国电视向来爱跟风抄袭,一个好创意出来,大家都去抄,于是就没人去想好东西了,没有版权意识。”刘熙晨说,引入海外模式,正是一个契机,重塑大家对创意价值的认可。一旦创意重焕生机,“我们就可以形成自己的节目模式架构,自己的版权交易市场,到时候不仅能引进来,更能走出去。”



### 台北演唱会 宋祖英献歌母亲节

据新华社台北5月8日电(记者 颜昊 白瀛)“宋祖英2011台北小巨蛋演唱会”8日晚在台北小巨蛋体育馆举行。适逢母亲节,演唱会上,宋祖英与台湾少数民族儿童合唱的《母亲!您真伟大》感动全场,她还将在母亲节当天,向海基会已故董事长辜振甫的夫人辜严倬云和自己在台湾的婆婆,以表达对天下母亲的祝福。

表作,宋祖英还特意演唱了《采槟榔》《高山青》等台湾歌曲,并邀请台湾著名歌手周杰伦、周华健担任演出嘉宾,共同演唱《橄榄树》《千里之外》《黄浦江深》等歌曲。



### 长安丽人亮相世园会

长安自古多丽人。如今正在西安世园会长安塔上首次公开展览的唐代六扇屏风仕女壁画,让游人流连忘返,千年前的长安丽人在抚琴观舞之际,犹如“复活”一般走出壁画与今人一起郊游赏玩。图为唐代六扇屏风仕女壁画。

### “白玉兰”揭晓入围名单

新华社上海5月9日专电(记者 孙丽萍)第17届上海电视节组委会9日公布“白玉兰”奖电视连续剧、电视电影、纪录片和动画片四大类奖项入围名单。其中,《老马家的幸福往事》(杜拉拉升职记)、《铁梨花》《黎明之前》与《三国》将共同角逐本届“白玉兰奖”的最佳电视剧大奖。



### 两孤儿《我拍我家》看家乡变化

5月9日,首部由汶川地震孤儿拍摄的纪录片《我拍我家》在北京发布。该纪录片由著名摄影家焦波执导,汶川地震孤儿廖岑和刘明富亲自拍摄,以独特的视角展现了地震灾区的生活和变化。



### 国图老馆维修改造闭馆3年

从5月10日起,国家图书馆总馆南区(老馆)将闭馆,开始为期3年的维修改造。维修改造期间,部分中外文书外借服务暂停,其余业务转移至北区(新馆)。